

सानंद गुडी पाडवा उत्सव में ऐतिहासिक संगीत मानापमान नाटक के सी साल पहले हुए संयुक्त प्रयोग की कहानी बताई गई

गोष्ट संयुक्त मानापमानाची के अविस्मरणीय मंचन से अभिभूत हुए प्रेक्षक

इन्दौर। रविवार शाम इन्दौर के नाट्य संगीत प्रेमियों को हमेशा याद रहेगी। सानंद गुडी पाडवा उत्सव के तहत गोष्ट संयुक्त मानापमानाची का प्रयोग किया गया। सी साल पहले इस नाटक का संयुक्त प्रयोग हुआ था। वह वयो हुआ के से हुआ और कितनी सफल हुआ इसकी कहानी भी वर्तमान संदर्भ को जोड़कर बताई गई।

पडवा उत्सव 6% में गोष्ट संयुक्त मानापमानाची का मंचन स्थानीय देवी अहिल्या विद्यापीठ पर साहगुर पर हुआ।

मराठी संगीत नाटक की 150 वर्ष से की पुगनी वैभवशाली परंपरा रही है। इस वर्ष गुडी पाडवा उत्सव में अभिमान भद्रकमकर लिखित एवं ऋषिकेश जोशी दिग्दर्शित नाटक 6% गोष्ट संयुक्त मानापमानाची का प्रस्तुति हुई। इस संगीत नाटक ने स्वर्णिम युग की वैभवशाली परंपरा को याद दिलाई।

कार्यक्रम के मुख्य कलाकार थे ओमकार प्रभुटे, अजिंक्य पोंडे एवं अश्विनी जोशी।



और केशव राव भोसले की कर्णिया एक ही समय पर अलग-अलग शहरों में मंचित करती थी। 1921 में महात्मा गांधी ने जनता से आग्रह किया कि लोकमान्य तिलक स्वरंग फंड में धन एकत्रित किया जाए। ऐसे में बाल गंधर्व को लगा कि उनकी कर्णिया ने भी नाटक का एक प्रयोग करके उसकी राशि



तिलक स्वरंग फंड में देनी चाहिए, लेकिन बाल गंधर्व की नाटक कर्णिया घाटे में चल रही थी। ऐसे में उन्हें लगा कि उनकी नाटक कंपनी कितना पैसा दे सकेगी? ऐसे में उन्हें विचार सूझा कि क्यों ना केशव राव भोसले को नाटक कंपनी के साथ मिलकर संयुक्त रूप से संगीत मानापमान नाटक का प्रयोग

किया जाए। बाल गंधर्व इस संदर्भ में केशव राव से मिलते हैं। केशव राव बाल गंधर्व के प्रशंसक हैं। वो तुरंत प्रस्ताव स्वीकार कर लेते हैं। अब समस्या यह आती है कि नाटक के लेखक काका साहब खाडीलकर खुद इस प्रयोग का विरोध करते हैं। ऐसे में केशव राव भोसले इस समस्या का हल निकालते हैं। यह वह जमाना था, जब सोना 15 रूपए लौटा था, उस समय नाटक की टिकट मुश्किल से 1 या 2 रूपए होती थी। ऐसे में संयुक्त प्रयोग की टिकट दर 100 रूपए रखी जाती है। इसके बावजूद नाटक जबरदस्त रूप से हिट होता है। इस प्रयोग से उस समय 16,800 पर एकत्रित होते हैं, जिसे

तिलक स्वरंग फंड में दिया जाता है। इस पूरे कहानी को लेखक अभिमान भद्रकमकर और दिग्दर्शक ऋषिकेश जोशी ने पूरी कल्पनाशीलता और कुशलता से दिखाया है। प्रयोग के दूसरे हिस्से में मूल संगीत मानापमान नाटक को संपादित रूप में मंचित भी किया गया है।

सोमम पटवर्धन को सानंद युवा पुरस्कार : सानंद न्यास के अध्यक्ष जयंत भिसे एवं मानद सचिव संजय वावीकर ने बताया कि प्रारंभ में कार्यक्रम का शुभारंभ दशरथ मधुकर शंकराचार्य केन्द्र, नागपुर की निदेशक सौ. आस्था गोखले कर्तव्य ने दीप प्रज्वलित कर किया। इस अवसर पर सानंद युवा पुरस्कार से अंतर-19 भारतीय कथान रहे सोमम पटवर्धन को पुरस्कार किया गया। कार्यक्रम का संचालन सानंद मित्र कु. पूर्वी केळकर एवं अर्पिता चव्हाण ने किया। मानचित्र वाचन किया कु. वृष्टि संत ने, आभार प्रदर्शन किया साविद के अध्यक्ष जयंत भिसे ने किया।

अपनी बात

- अनिल कुमार नाहर, 9109999006
270, जवाहर मार्ग, इन्दौर-452002

जब प्रदेश के सबसे बड़े प्रमुख शहर इन्दौर-भोपाल ही शासन प्रशासन से नहीं संभल रहे हैं, तब मेट्रोपॉलिटन क्षेत्र का गठन कैसे और कब तक हो पाएगा

वैसे ही इन्दौर-भोपाल की आबादी और क्षेत्रों का विस्तार-विकास फैलता जा रहा है। प्रदेश की सरकार और प्रशासन से दो सस्के बंधे और प्रमुख शहर ही व्यवस्थित रूप से नहीं संभल रहे हैं। शहरों के आसपास संभाग और जिलों को कैसे संभाला जाएगा।

इन्दौर शहर के अलावा उज्जैन देवास और धार को मिलकर विकसित करने की योजना बन रही है। इसी प्रकार दूसरा मेट्रोपॉलिटन (महानगर) क्षेत्र भोपाल सहित रायसेन-विदिशा-अजयपुर (राजगढ़) को मिलकर विकसित करने की भी योजना बन रही है।

महानगर अथवा महानगर का आकार दे भी दिया जाए तो उनकी सीमा और जनसंख्या चारों ओर से कूल इन्दौर महानगर में 1 करोड़ और भोपाल महानगर में करीब 75-80 लाख हो जाएगी।

ये प्रयोग योजनाएं सफल रही तो अन्य बड़े शहर जबलपुर, खान्दवा आदि को भी विस्तार और विकसितरूप में करना पड़ेगा। वैसे ही पूरे प्रदेश की आबादी 8-9 करोड़ के आस-पास हो चुकी है और भविष्य में बढ़ भी सकती है।

इस प्रकार देश के बड़े राज्यों गुजरात, बिहार के बाद म.प्र. भी हो जाएगा। क्षेत्रफल का विस्तार विकास बढ़ने के साथ-साथ गरीबी, बेरोजगारी महंगाई भी दूर करना होगा, तब ही प्रदेश पूर्ण विकसित हो सकेगा।

प्रदेश का प्रमुख और महत्वपूर्ण नगर प्रशासन एवं आबादी विभाग अथवा मुख्यमंत्री की अपने पास रखते तो बहुत अच्छा हो जाएगा। जैसे आपने गृह विभाग रखा हुआ है।

राम मजनों के साथ नववर्ष की अगवाणी



इन्दौर। हनुमान मंदिर फुटी कोठी पर विक्रम संवत् 2082 की अगवाणी श्रद्धालु भक्तों ने जयश्रीराम जयश्रीराम के भजनो के साथ की। श्रद्धालु भक्तों की मंडली में विष्णुप्रसादकी सोनी, श्रीराम दुबे, गणपत दुबे, साईं भक्त कमल साबू, श्री धृतिवी, राजकुमार उपाध्याय, श्री मोहेश्वरीनी मुखुष थे। सभी श्रद्धालुओं को धार्मिक पुस्तकों का निःशुल्क वितरण साईं भक्त कमल साबू ने किया। प्रसाद वितरण विष्णु सोनी ने किया। आभार श्रीराम दुबे ने माना।

पालकी यात्रा की अगवाणी की

इन्दौर। बाणगंगा क्षेत्र में निकली विभव शक्ति साईं पालकी यात्रा की अगवाणी जगह-जगह दीप जलाकर फटाहों फोड़कर की गई।

श्री प्रदीप आर्य, गौरव आर्य ने श्रीफल कदरा के साथ साईं वंदना पूजन किया। विक्रम अवाडी राधेश्याम आर्य, साईं भक्त कमल साबू, छोट्टू शुक्ला, भावुभाई पंवार, चंचालाल पहलवान, श्रीमती गीता सोनी, भजन सम्राट गोपाल शर्मा एडवोकेट, पं. महेश शर्मा सहित हजारों श्रद्धालु पालकी के साथ चल रहे थे। पालकी यात्रा बाणगंगा से बलभोग व्यायामशाला होकर बदल के भट्टे, जहाँदिल नगर, वृंदावन कालोनी होते हुए पूरे बाणगंगा क्षेत्र में घूमि। पिछले दस वर्षों से यह पालकी साईं भक्त सेवा समिति द्वारा फटाहों डींगरी राधेश्याम आर्य की अगुवाई में निकाली जाती है। पूरा बाणगंगा क्षेत्र साईंभक्त से धुने लोचन की खुशबू से, फटाहों, दोलकों की गुंज से जगमगा रहा था। मानो क्षेत्र में दीपावली का उत्सव हो रहा हो। आभार राधेश्याम आर्य ने माना।

प्रायवेत शिक्षा माफियाओं की फीस लेने पर अंकुश लगाया जाए

शासकीय प्राथमिक और माध्यमिक स्कूलों की संख्या बढ़ाने की मांग

इन्दौर। (ज्ञानी रायकरवार)। शिक्षा विभाग के अधिकारियों ने प्रायवेत स्कूलों के संचालकों को अपनी गोद में बैठाकर शहर के अधिकांश प्राथमिक और माध्यमिक स्कूलों में ताले लगा दिए। पूर्व शिक्षा अधिकारियों ने प्रायवेत स्कूलों के संचालकों को

आंख बंद कर मान्यता दी इसका सीधा असर अधिकांश शासकीय स्कूल एक-एक करके बंद होते चले गए।

आज शहर के मध्य में नून और महाराजा शिवाजी राव स्कूल को जो ए से ड्रेड तक की कक्षा लगती थी, वहां भी नाममात्र की कक्षा लग रही है। इसका एक प्रमुख

कारण यह भी रहा कि प्राथमिक और माध्यमिक स्कूल बंद होने से उनके शिक्षकों को घर बैठे बेतन दिया जाता रहा। शासकीय स्कूल बंद होने से वहां के स्कूली बच्चे प्रायवेत स्कूल में एडमिशन लेने लगे। प्रायवेत स्कूल वालों ने भी स्कूल में भर्ती होने वाले छात्रों से मनमाने तरीके से फीस लेने पड़ी। प्राथमिक और माध्यमिक स्कूल बंद होने से शासन के भी शिक्षकों को भर्ती भी बंद कर

ग्लेशियर नहीं बचें तो संकट को कोई रोक नहीं सकता



इन्दौर। जल ही जीवन है। जल है तो कल है। जल की एक - एक बूंद कीमती है। अतः कोई भी व्यक्ति जल को बर्बाद नहीं करे। जल के बिना जीवन नीरस है। भारत की संस्कृति जल को सहजने की रही है। नदियों की पूजने की परम्परा हमारी सदियों



यह बात विश्व जल दिवस पर इंस्टिट्यूशन ऑफ इंडीयनिस इंदौर द्वारा एमजीएसआईटीएस में आयोजित सेमिनार में प्रदेश के जल संसाधन नीति तुलसीराम सिलवाट ने मुख्य अतिथि बतौर कहा। सिलवाट ने आगे कहा कि जल संरक्षण और जल संवर्धन में इंडीयनिस की भूमिका महत्वपूर्ण है, जिसका वे ईमानदारी से पालन करेंगे। यह जानकारी माहिशा प्रगुरी प्रयोग जोगी ने दी। एमजीएसआईटीएस के डायरेक्टर प्रोफेसर (डॉ.) नीतेश पुरोहित ने कहा कि यदि हमें अपने वाली पीढ़ी के लिए जल बचाना है तो इसके लिए हमें अभी से प्रयास करना होगा। जल को संभलने में बांधों की भूमिका हमेशा महत्वपूर्ण रही है।

वै। प्रायवेत स्कूलों को मान्यता देने के जो नियम थे उसके जिला शिक्षा अधिकारी ने हमेशा हमेशा के लिए ताले में बंद करवा दिए। इससे मजबूर होकर मील क्षेत्र में रहवासियों को प्रायवेत स्कूल में बच्चों को भर्ती करवाना पड़ा। आज सभी मिले बंद हो गईं हैं। पालकों का रोना रोना भी खत्म हो गया है। स्थानीय श्रमिकों को आधे वेतन पर वह भी 12 घंटा काम करना पड़ रहा है। बच्चों को पढ़ना पलवार की मजबूरी है इसलिए नर्सरी और केजी बन और सैकंड में भर्ती के समय ही 20 से 25 हजार लेकर एडमिशन दिया जाता है। शिक्षा विभाग के अधिकारियों भी श्रमिकों से इतनी मोटी फीस लेकर एडमिशन लेने वाले स्कूलों को प्रायवेत स्कूलों में छात्रों को भर्ती करने के माध्यम से शिक्षा उपलब्ध करवाई जाए और शिक्षा माफियाओं की मनमानी फीस पर प्रतिबंध लगा जाए। फिर से चालू करवाया जाए ताकि गरीब वर्ग के बच्चों और उनके परिवार को अधिक संकट से राहत मिल सके। इसके लिए क्षेत्रीय पार्षद और विधायक भी शासन से गरीब बच्चियों में आनंदावादी और प्राथमिक, माध्यमिक स्कूलों में छात्र छात्राओं को निःशुल्क के माध्यम से शिक्षा उपलब्ध करवाई जाए और शिक्षा माफियाओं की मनमानी फीस पर प्रतिबंध लगा जाए।

शासकीय दृष्टि एवं श्रवणबाधितार्थ उच्चतर माध्यमिक विद्यालय में प्रवेश की प्रक्रिया प्रारंभ

इन्दौर। सामाजिक न्याय एवं दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग द्वारा संचालित शासकीय दृष्टि एवं श्रवणबाधितार्थ उच्चतर माध्यमिक विद्यालय दिव्यांगजन आवासीय परिसर, संस्कृति रायल सिटी रोड तालाब के सामने राऊ में प्रवेश प्रक्रिया प्रारंभ हो गयी है।

इस संस्थान में शारीरिक दिव्यांग बालकों को जो 06 वर्ष एवं अधिक आयु समूह के हो, उन्हें नियमानुसार कक्षा 01 से कक्षा 12 वीं में शिक्षण हेतु प्रवेश दिया जायेगा। सत्र 2025-26 हेतु प्रवेश प्रारंभ हो गया है।

प्रवेश के लिए आवेदन के साथ शैक्षणिक योग्यता, अंतिम उत्तीर्ण कक्षा की अंकोंसूची की छायाप्रति, आय प्रमाण पत्र (तहसीलदार द्वारा जारी), दिव्यांगता का प्रमाण पत्र (कम से कम 40 प्रतिशत दिव्यांगता होना आवश्यक है), दिव्यांगता दर्शाते हुए 06 फोटो, मध्यप्रदेश के मूल निवासी का प्रमाण पत्र, जाति प्रमाण पत्र (डिजिटल), आधार कार्ड, समय सामाजिक सुरक्षा आई.डी. (SSM ID), यू.डी.आय.डी., बैंक खाता आधार से लिंक किया हुआ और जन्म प्रमाण पत्र आदि की छायाप्रति लगाना होगी।

निपानिया में नववर्ष के साथ चेटीचंद का जश्न



निपानिया। सिंधी समुदाय ने बालाजी स्कॉन्ड सोसाइटी गेट पर नववर्ष के साथ चेटीचंद का जश्न मनाया। इस अवसर पर निपानिया की सभी सोसाइटीयों के निवासी एकत्रित हुए और आरती समारोह में भाग लिया। इसके बाद प्रसाद वितरण किया गया, जिसमें सभी ने भाग लिया और प्रसाद ग्रहण किया। इस कार्यक्रम के आयोजकों में श्री विनोद गुरुदत्तानी, श्री चंडनी चंडनी, मनीष बंसलानी, मनोज चंडनी और सुनील चंडनी ने विशेष योगदान दिया। उन्होंने आरती समारोह और प्रसाद वितरण किया, जिससे इस कार्यक्रम को सफल बनाया गया।

4 जोड़ी ट्रेनों के फेरे पुनः विस्तारित

इन्दौर। पश्चिम रेलवे द्वारा यात्रियों की सुविधा तथा विशेष रूप से ग्रीष्मकाल के दौरान उनकी यात्रा मांग को पूरा करने के उद्देश्य से विशेष किराये पर 4 जोड़ी स्पेशल ट्रेनों के फेरे पुनः विस्तारित किए गए हैं। इन ट्रेनों का विवरण इस प्रकार है-

ट्रेन संख्या 09622 बांद्रा टर्मिनस-अनंभर साप्ताहिक स्पेशल को 30 जून, 2025 तक विस्तारित किया गया है। ट्रेन संख्या 09621 अनंभर-बांद्रा टर्मिनस साप्ताहिक स्पेशल को 29 जून, 2025 तक विस्तारित किया गया है। ट्रेन संख्या 09625 अनंभर टर्मिनस-सोलापुर साप्ताहिक स्पेशल को 26 जून, 2025 तक विस्तारित किया गया है। ट्रेन संख्या 09626 अनंभर टर्मिनस-सोलापुर साप्ताहिक स्पेशल को 26 जून, 2025 तक विस्तारित किया गया है।

बांकोनर साईं नगर शिरडी साप्ताहिक स्पेशल को 28 जून, 2025 तक विस्तारित किया गया है। ट्रेन संख्या 04716 साईं नगर शिरडी बांकोनर साप्ताहिक स्पेशल को 29 जून, 2025 तक विस्तारित किया गया है।

परिवर्तित मार्ग से चलने वाली ट्रेनें :

30 अप्रैल, 2025 तक अनंभर से चलने वाली गाड़ी संख्या 09627 अनंभर-सोलापुर स्पेशल यात्रा अनंभर-चंडीगढ़ा-नीमच-सोलापुर चलेगी। 24 अप्रैल, 2025 तक सोलापुर से चलने वाली गाड़ी संख्या 09628 सोलापुर अनंभर स्पेशल वाया रत्नाम-नीमच-चंडीगढ़ा-अनंभर चलेगी।

